

شذات

میں کہتا ہوں حج و عمرہ میں اعرام ایسا ہے جیسے نماز میں تکبیر ہوتی ہے اس میں اعتدال اور تعظیم کی تصویر ہے اور فعل ظاہر سے عزیمت حج کا ضبط ہے اور اس میں اللہ تعالیٰ کے لیے نفس کو ذلیل اور فاش کرنا ہے جاہ پناہ اور عادت مالوفہ اور انواع تجمل سے اور اس میں تحقیق ہے اللہ کے لیے تکلیف اور پریشانی اور تغیر کی۔ یہ اس لیے مشروع ہوا کہ محرم ان اشیاء سے پرہیز کرے، ذلیل ہونے کی تحقیق اور ترک حرمت اور پراگندگی کا اور اللہ کے خوف اور اس کی تعظیم سے استشعار کی تمیز کا اور اپنے نفس کا موافقہ اس کی خواہش میں استرسال نہ کرے۔ شکار ایک کشتادگی اور توسع ہے اور اسی لیے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے "جو شکار کے پھیلے چلے" اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا فعل ثابت نہیں ہوا، اور نہ ان کے بڑے اصحاب کا اگرچہ اس کو فی الجملہ جائز رکھا ہے۔ جماع بھی مشہوت میں اہٹاک ہے جب یہ باب جائز نہ ہو اگلی طور پر چونکہ یہ شرع کے قانون کے خلاف ہے تو بعض احوال اس سے روکنے کی بھی کی جاتی ہے جیسا کہ احرام، اعتکاف اور فرہ اور بعض مواضع میں جیسا کہ مساجد۔ سوال ہوا کہ محرم کون سے کپڑے پہنے؟ تو فرمایا: قمیص نہ پہنو، پگڑیاں نہ پہنو اور شلواریں نہ پہنو۔ لمبی ٹوپی نہ پہنو، اور مونڈے نہ پہنو اور اعرامی سے فرمایا لیکن خوشبو جو تیرے ساتھ ملتی ہے اس کو تین بار دھو ڈالو اور حیہ کو نکال لو!

سارے ہونے کپڑے اور اس کے معنی میں اور اس کے غیر میں فرق یہ ہے کہ پہلا ارتفاق تجل اور زینت ہے اور دوسرا عورت کا ستر ہے اور پہلے کا چھوڑنا اللہ کے لیے تواضع ہے اور دوسرے کا چھوڑنا بے ادبی ہے۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: محرم کو نکاح نہیں کرنا چاہیے اور مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بی بی میمونہ سے احرام کی حالت میں شادی کی۔

میں کہتا ہوں کہ اہل حجاز کے صحابہؓ، تابعینؓ اور فقہاء نے یہ اختیار کیا ہے کہ محرم کے لیے سنت یہ ہے کہ نکاح نہ کرے اور عراق کے علماء اس کو جائز قرار دیتے ہیں، تیرے اوپر مہنی نہیں ہے کہ

اجتناب کو افذ کرنا افضل ہے اور دل پر راز یہ ہے کہ نکاح اور تعاقبات مطلوبہ میں سے ہے شکار کرنے سے اکثر ہے انشاء کو البقاء پر قیاس نہیں کیا جاتا۔ اس لیے شادی میں اس باب کے اندر مثل بیان کیا جاتا ہے اور بقاء نہیں پھر صید کا ضبط کرنا ضروری ہے کیونکہ انسان کبھی اس کو قتل کرتا ہے جس کے کھانے کا ارادہ کرتا ہے اور کبھی اس کو قتل کرتا ہے جس کے کھانے کا ارادہ نہیں کرتا اور وہ شکار کرنے سے صرف ترن اور استعمال کا ارادہ کرتا ہے اور کبھی اس کو اس لیے قتل کرتا ہے کہ اس کے خمر کو اپنے سے دفع کرے یا اپنے بنی نوع سے دفع کرے اور کبھی یہی انعام کو قتل کرتا ہے تو پھر ان میں سے صید کون سا ہوگا؟ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ حرم اور احرام میں پانچ چیزوں کے قتل کرنے پر کسی پر کوئی گناہ نہیں ہے چوہا، کوا، سرن، بھج، بھون، کتا اور جامع موذی تو کہ انسان پھلہ کرتا ہے یا اس کے سامان پر حملہ کرتا ہے اور پھر جب صرف کی استغراق کی طرف رجوع کیا جائے گا تو اس کو صید نہیں کہیں گے اسی طرح بہیمۃ المانعام، مرغی اور ان جیسے جانور بن کے گھروں میں پالنے کی عادت ہوئی ہے اس کو شکار نہیں کہا جائے گا لیکن دوسرے اقسام ان میں ظاہر یہ ہے کہ وہ شکار ہیں۔

مدینہ والوں کے لیے ذوالحلیفہ میقات ہے اور شامیوں کے لیے حجہ اور نجدیوں کے لیے قرن الکناز اور یمن والوں کے لیے یلم یہ سب میقات ہیں اور ان کے لیے اور جن کا ان جگہوں سے گزر ہوا ہے اور یاں کے نہ ہوں اس کے لیے جوج و عمرہ کا ارادہ رکھتا ہو اور جو ان میقاتوں سے اندر رہتا ہو تو ان کی میقات اس جگہ سے ہوگا جہاں ان کا قیام ہے یہاں تک کہ وائے۔ ان کا میقات مکہ ہے۔ میں کہتا ہوں کہ میقاتوں میں اصل ہے کہ جب کہ کی طرف آنا پراگندگی اور میل کا باعث ہے اس میں اپنے نفس کا قلم مطلوب ہوتا ہے۔ انسان اس تکلیف میں رہتا ہے کہ اپنے شہر سے فرم رہنے سے ظاہر جوج لاحق ہوتا ہے کہ بعض کا قطر ایک۔ ہ کے سفر ہوتا ہے اور دو ماہ اس سے اکثر پر ہوتا ہے اس لیے واجب ہوگا کہ ان سے دور چھ مہینے معلوم ان سے حرم بنائی جائیں اور ان کے بعد احرام کو مقرر نہ کیا جائے اور ضروری ہے کہ وہ جگہیں ظاہر اور مشہور ہوں اور کسی ایک شخص پر اور ان مکانات پر اہل آفاق کا گزرنہ مخفی نہ ہو۔

تب یہ قرار پایا اور ان مواضع کو حکم دیا گیا مدینہ والوں کے لیے بہت دور میقات رکھا گیا ہے کیوں کہ مدینہ وحی کا مہبط ہے اور ایمان کے پناہ کی جگہ ہے اور ہجرت کی جگہ ہے اور پہلا قریہ ہے جو اللہ تعالیٰ

اور اس کے رسول پر ایمان لائے تو اس کے رہنے والے اس کے زیادہ حق دار ہیں کہ اللہ کے اعلاء کلمہ میں مبالغہ کیا جائے اور اللہ کی عظمت کے زیادتی کے ساتھ مخصوص ہوں اور یہ بھی اس میں خصوصیت پائی جاتی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں ایمان سے زیادہ قطر والا حصہ ہے اور اس شہر کا ایمان خالص ہو بخلاف جو اتنی اتہر کے اور طائف کے اور یامد وغیرہ کے تو اس پر کوئی حرج نہیں۔

۴ عرفات میں کھڑے رہنے کا لازمیہ ہے کہ مسلمانوں کا اجتماع ایک نمانہ اور ایک مکان میں اجتماع اس حال میں کہ وہ اللہ کی رغبت کے داعی ہوں اور اس کے لیے تصریح کرنے والے ہوں برکات کے نزول اور دعائیت کے انتشار میں بڑی تاثیر ہے اور اس لیے شیطان ان دنوں میں بڑا ذلیل اور حقیر ہوتا ہے اور یہ بھی ہے کہ ان کا اس مکان میں اجتماع انبیاء علیہم السلام سے متواتر ہے جیسا کہ آدم علیہ السلام اور اس کے بعد سے اخبار میں ذکر کیا جاتا ہے اور اس میں لینا ہے اس کا جس سے سلف صراح کی سنت جاری ہوئی ہے اور توقیت کے بارے میں یہ اصل اصیل ہے۔

منی کے اندر اترنے میں یہ راز ہے کہ یہ جاہلیت کے مازوں میں ایک بڑی بازار تھی جیسے مکاظ ،

۳ حجہ ، ذوالحجہ وغیرہ ، منی میں اتفاق کیوں کیا اس لیے کہ حج اطراف بعیدہ کی بہت سی قوموں کو جمع کرتا ہے۔

تجارت میں احسن اور اوقی اس میں نہیں ہے کہ اس کا موسم اس اجتماع کے لیے ہو اور دوسری بات یہ ہے کہ اس بڑے لشکر کے لیے تنگ ہوتا ہے اگر ان کا حاضر ، بادی اور ان کا نالیہ ہوتا اور ان کا منی جیسے بیابان میں نزول کے لیے مصطلح نہ ہوتا تو ان کا بڑا حرج ہوتا اور اگر ان کا بعض نزول میں نقص ہوتا تو اپنے نفسوں کو ہلے اور عرب ایک مکان میں نزول کی عادت جاری ہوئی تو عرب کا کھو اور عادت یہ جاری ہوئی کہ ہر ایک قبیلہ تقاضا اور مکارا میں کوشش کرے اور اپنے آباد کے آثار اور قوت کا ذکر کرتے اور اپنے مددگاروں کی کثرت بتاتے تاکہ اس کو دود قریب والوں کو بتاتے اور اطراف بعیدہ میں ان کا ذکر چلتا اور اسلام کو اس جیسے اجتماع کی ضرورت تھی جس سے مسلمانوں کی شوکت ظاہر ہو اور ان کا شمار اور تیاری ظاہر ہوتا کہ اللہ کا دین ظاہر ہو۔ اور اس کی آواز دوتک جائے اور انتظار پر ان کا فلیہ ہو تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو باقی رکھا اور اس پر برا بیختم کیا اور اس کی طرف جانے کو مستحب قرار دیا۔ اور تقاضا اور آباد کے ذکر کو منسوخ فرمایا اور اس کو اللہ کے ذکر سے بدل دیا۔ جیسا کہ ان کی صفائیوں اور دلیوں کو اور نکاح کے وسیلہ اور بچے کے حقیقہ کو باقی رکھا کیونکہ ان میں منازل کی تدبیر کے بڑے فوائد ہیں۔